



作为上海市医师协会病理科医师分会第二任会长，上海同济大学附属同济医院病理科主任易祥华主任医师自2019年上任，即在组织结构、分会建设、人才培养方面做了大量工作。今年新冠肺炎疫情中，易祥华会长带领分会，参与新冠肺炎的临床研究，多次为上海呼吸学界和湖北病理科同行提供咨询，为新冠肺炎诊疗方案提供病理依据。

作为一名胸部疾病病理的资深专家，易祥华更了解当前病理科发展的短板以及病理人才培养的关键所在。他直言，“病理人才”的短板仍然是制约病理科发展的瓶颈。他在本次新冠肺炎疫情中思考得最多的是，病理科应如何携手，帮助临床医师制定科学的诊疗方案。5月的一天，在病理科主任办公室，易祥华向《医师报》记者一道来。

首要工作：组织建设和会员发展

《医师报》：易教授好，我们知道您是2019年上任，您还记得上任以来做的第一件工作是什么？

易祥华：上任以来的首要工作就是组织建设和会员发展。

本届病理科医师分会共有40名委员，换届有404名会员，而上海病理界医师和技术员有1400余人，分会有2/3以上的医生和技术员“游离”在组织之外。因此，我们把发展会员列为首要的工作之一。为此，分会专门成立了会员发展工作小组，由会长主抓、副会长分管。按上海各区域划分指定负责人，共同开展工作。

承接政府职能 规范化培训任务重

《医师报》：那么加入分会，会员可以享受哪些权利？

易祥华：会员权利包括优先参加本会组织或举办的各种活动，优先享受本会提供的服务，享有医师定期考核及专科医师规范化培训（简称专培）的有关详细资料等，会员间通过分会进行学术沟通与交流，互通有无。我们的目标是要把分会建成病理科医师的家园、青年医生成长的摇篮、科学规范培训的基地、继续教育合作的桥梁。同时，会员向分会所反映的诉求、申请医生的合法权益等，分会都将及时反映到上级协会或有关部门。

本届病理科医师分会主要工作是承接政府职能，做好专培和题库建设，基地师资培训和医师定考等。毕业后医学教育包括住院医师规范化培训（简称住培）和专培等内容。

上海市率先进行住培，2014年又启动专培，为病理岗位输送和培养合格人才做出了贡献，这一培训制度进而推广到全国。分会承担着包括建立题库、基地师资培训和组织考试等工作，上海现有10余家病理专培基地，基本能满足培训需要。但是住培基地过少，招录的病理医师不能满足三级医院需求，二级医院更是望尘莫及。全国都存在病理医师队伍人才不足的问题。

学科建设是病理科发展的重中之重，建立和完善住培和专培是分会承担的一项重要工作，功在当代，利在千秋，分会将携手上海市医学会病理专科分会，努力在实践中探索适合我国国情的病理科培训模式，打造一支合格的病理医师队伍。

易祥华
聚焦人才短板
谋病理学科发展之路

▶ 本期嘉宾：上海市医师协会病理科医师分会会长 上海同济大学附属同济医院病理科主任 易祥华

▶ 《医师报》融媒体记者 陈惠 玖亚

加强对病理技术员准入和继续教育培训

《医师报》：您刚才提到病理科分会中技术员的作用，那么现在病理技术员的发展是一个什么样的状况？

易祥华：我们知道，在我国病理医师的培训体系已经比较完善，包括执业医师资格考试、住培、专培教育等。但病理技术员培训工作目前还是一个“真空地带”，没有统一的对学历、资质等相应的要求。病理专业毕业的技术员很少，大部分是检验和生物技术专业、甚至是护理等专业转岗而来。对他们的培训也只是工作中老技术员的传帮带，或者大医院的进修，缺少系统的继续教育。因此，病理技术员的水平参差不齐。

现如今，精准医学时代对病理科的要求越来越高，意味着对病理技术员的要求也越来越高。他们不仅要负责制片、处理标本，

还必须掌握分子检测技术等。在日常工作中，分子病理检查结果基本上都是由技术员判断而来。现在，很多分子病理检测技术不管是理论还是实际操作，都需要规范化的培训才能满足岗位要求。这就需要像对待医生一样，对病理技术员实行岗前培训。

病理技术员的水平很大程度上影响了病理诊断水平。我们呼吁，从国家层面把病理技术员上岗证培训纳入毕业后教育的规划中，如同住院医师规范化培训一样，有准入、有资质要求，并经过规范化培训，才能有效提升病理科整体技术水平，带动整个学科的发展。而这将是一个巨大的系统工程。

上海病理人深究“病因”助力“抗疫”

《医师报》：我们知道上海病理人在此次新冠肺炎疫情中也做了许多工作，请您详细介绍一下。

易祥华：2019年12月开始，湖北武汉爆发新冠肺炎疫情，上海病理人就全力投入抗击新冠肺炎的防控防治工作中。

2月16日下午3时，上海交通大学医学院接到国家卫健委的通知，需要组织病理专家队伍前往武汉开展病因研究工作。接到任务，上海交通大学医学院及瑞金医院病理科积极报名请战，仅一小时就完成了人员集结。这个全部由共产党员组成的6人“病因诊断小分队”，由分会副会长、瑞金医院病理科主任王朝夫教授带队，克服重重困难，至3月20日已完成19例尸检。他们的病理发现，将在揭示新冠肺炎的病因和发病机理上写下浓墨重彩的一笔。

在此期间，分会积极协助呼吸内外科等有关临床学科进行“新

冠肺炎的临床研究”，例如探究新冠肺炎进展的影像学表现和病理变化的相关性，期望通过影像为不同进程的患者提供诊断依据。

同时，多次接受湖北病理科同行有关新冠肺炎病理的咨询以及为上海呼吸界进行新冠肺炎研究提供病理支持。

3月3日，国家卫健委办公厅下发的《新型冠状病毒肺炎诊疗方案（试行第七版）》第一次新增了“病理改变”的相关内容，我们针对性地带来了病理相关解读，以期给临床诊疗提供建议。

上海病理人利用91360等网络会诊平台为湖北以及基层医疗单位提供义诊服务也是一个亮点，在短短的两个月就完成了20余例疑难呼吸病的义诊，有的甚至免费提供了特殊检查和病理切片摄影。

避免管中窥豹 病理学界要团结内外共同发展

《医师报》：在您看来，此次疫情对推动病理科的发展有哪些启示？

易祥华：一直以来病理科较集中关注肿瘤性疾病的病理诊断，但是对非肿瘤性疾病关注较少。此次新冠肺炎的病理研究工作在不同程度上暴露了病理科的这个短板。非肿瘤性疾病病理诊断是目前的薄弱环节，尤其是呼吸病理，需病理学科与临床学科、影像学科等多学科合作，共享专业知识和能力，开展交流，相互扶持、共同提升。

正如王辰院士所说，“临床、影像、病理联手，立体地看待问题，而不是管中窥豹、盲目摸象”。

此外，病理学界还应有相互包容、共同发展的意识。每个病理医师都有自己擅长的领域，也不可能对每个临床专科的病理都

熟悉。面对像SARS、新冠肺炎这类突发公共卫生事件，可由相应的呼吸病理专家为主，联合其他亚专科的病理医师合作开展研究工作，大家互通有无、共同探讨，将有助于更快更准确地得出分析结果，帮助临床医师制定科学的诊疗方案。

总之，病理学界需要团结协作，才能共同发展。



关联阅读全文
扫一扫